

(Рождение Города)

О дате возникновения Новосибирска

Во многих трудовых коллективах предприятий, учреждений и организаций во время выступлений докладчиков пропагандистов, политинформаторов и агитаторов задают вопросы почему в городе ни как не отмечается годовщина основания Новосибирска?

В этом году 10 января исполнилось 70 лет со дня возведения поселка Новониколаевска в разряд безуездного города. И эта дата в действительности не отмечалась у нас в широком плане, поскольку летоисчисление городов, как исторически уже сложилось, ведется не со времени перевода их в тот или иной разряд по социальном экономическому положению, а с начала возникновения первого поселения из которого вырастет город.

Как известно, у славянских народов городом первоначально называлось поселение огороженное укрепленной стеной или земляным валом. И трудно сказать, город ли получил свое название от ограждавшей его стены, или "ограда" ведет свое название от города, который она окружала.

Летоисчисление Москвы, например, идет от обнесенной тыном усадьбы князя Юрия Долгорукова, поставленной в 1147 году на высоком берегу Москвы-реки, у самого впадения в неё речки Неглинки. Со временем лишь через 200 лет Иван Калита обносит поселение стеной из дубовых бревен, возникает основа Московского Кремля. Так постепенно на высоком холме складывался великий ^{город} ставший для всех столицей.

Конечно, места древних поселений или, как их принято называть, городища, это еще не города в полном смысле этого слова. Они были лишь укрепленными сельскими поселениями. Городами же они, по существу, ^{становятся} стали только тогда, когда основой жизни их населения перестает ^{быть} сельское хозяйство.

Если мы посмотрим в глубь истории организации территории, на которой вырос наш город, то увидим, что на высоком обрывистом берегу речки Каменки у самого впадения её в Обь также находилось поселение. Летопись истории не сохранила сведений кому ^{она} принадлежало чатским ^{ли} татарам или другому какому-либо племени и когда они покинули это место, но первые жители поселка, положившего начало нашему городу, еще видели

на месте, которое в то время именовалось "Чертово городище" следы кирпичных построек.

Во многих изданиях, касающихся в той или иной степени истории нашего города высказываются различные мнения о дате его возникновения и первоначальном названии.

В издании "Сибирь", Спутник и адресно-справочная торгово-промышленная книга, за 1910 год говорится, что город начал возникать с 1890-1891 гг.

В первом томе "Азиатской России", изданном в 1914 году главным управлением землеустройства и земледелия указывается, что город основан в 1891 году

Первые жители Новониколаевска в декабре 1895 года в письме начальнику Томской губернии сообщали, что поселок их "возник всего два года тому назад из нескольких дворов, перенесенных из села Кривощеково".

Купеческая знать города придерживалась даты - 20 марта 1894 г. - день открытия магазина "Универсальной розничной торговли купца Е.А.Жернакова на правом берегу Оби в устье реки Каменки. В сообщении Центрального управления Нархозучета всех больших городов, опубликованном в газете "Советская Сибирь" №258 за 7 ноября 1938 года указывается год основания - 1894, название поселка - Гусевка.

А вот, что пишет об истории возникновения первого поселка на месте города в своих воспоминаниях Н.Г.Гарин-Михайловский, пересекший Обь в 1898 году во время путешествия по Сибири. "Изменение первоначального проекта моя заслуга, и я с удовольствием смотрю, что в постройке намеченная мною линия не изменена. Я с удовольствием смотрю и на то, как разросся на той стороне бывший в 91 году поселок, называвшийся Новой деревней. Теперь это уже целый городок, и я уже не вижу среди его обитателей прежней кучки смиренных, мелкорослых вятчей, год другой до начала постройки поселившихся было здесь".

(Воспоминания опубликованы в пятом томе Собрания Сочинений, 1958г.)

Многие авторы так или иначе возникновения города связывают со строительством железной дороги, а некоторые называют и точную дату 20 июля (1 августа) 1893 года - день закладки

железнодорожного моста через р.Обь. Об этом указывается в Энциклопедии Брокгауза и Эфрона, Большой и Малой Советской Энциклопедии и многих книгах местного издательства.

Неточности и ошибки имеющиеся в описании зарождения и развития города появились в результате того, что справочники составлены не по первоисточникам. Это подтверждают многие периодические издания того времени. Так например, о закладке моста 20 июля, но не 1893, а 1894 года, сообщалось накануне торжества, 19 июля 1894 года в газете "Томский справочный листок", которая начала выходить во второй половине 1894 года. Её редактором-издателем был П.И.Макушин, книготорговец, пионер книжной торговли и просвещения в Сибири, известный в то время общественный деятель.

В Томской газете "Сибирский вестник" №84 за 22 июля 1894 года говорится уже как о совершеншемся факте. И еще одно подтверждение. В Иркутской газете "Восточное обозрение" №107 за 14 сентября 1894 года с "Нового Времени" была перепечатана телеграмма из Дубровиной, Томского Округа, от 22 июля 1894 года следующего содержания:

"Двадцатого июля в полдень, в присутствии губернатора тайного Советника Тобизена, строителей старо-русской дороги Михайловского и Меженинова, многочисленной публики и при огромном стечении народа состоялась торжественная закладка железнодорожного моста через реку Обь, у села Кривошекова".

Из этого факта следует и второй вывод: подлинная дата закладки моста не может считаться временем зарождения города, поскольку еще до начала строительства моста здесь уже существовало поселение - Кривошековский выселок или Новая деревня - возникшее в 1889 - 1890 годы.

О существовании в эти годы поселка на правом берегу реки, свидетельствуют ^{также} такие официальные источники как Карта - схема направлений Обского участка Сибирской железной дороги, хранящаяся в Центральном Государственном архиве и Список населенных мест Томской губернии за 1893год, изданный в Томске в 1893 году, где указывается, что село Кривошеково до начала постройки железной дороги считалось расположенным "По правую и по левую сторону р.Оби". Об этом говорят и многие другие документы.

Кроме этого в начале 1893 года недалеко от станции Обь на месте нынешнего вокзала возник поселок рабочих по сооружению и обслуживанию станции. С 27 сентября 1893 года начала уже действовать железнодорожная ветка, длиной 2,64 версты от станции Обь до паровой пристани.

В течение 1893-1894 годов поселок очень быстро рос и как сообщил на общем собрании Русского Географического общества 18 ноября 1894 года Ю.А. Шмидт, отец знаменитого полярника академика О.Ю. Шмидта "Пункт этот, выросший с американской быстротой, предполагается назвать Обским..." и что "будущий город, повидимому, должен иметь солидное будущее, как крупный торговый центр". Его выступление опубликовано ^{в 1895г.} в "Записках Западно-Сибирского отдела Русского Географического общества".

В 1895 году селяне на общем собрании жильцов постановили "поселок Кривошековский ввиду постройки церкви во имя святого благоверного князя Александра Невского переименовать в Александровский", сообщение об этом было помещено в газете "Томский справочный листок" за 4 ноября 1895 года под заголовком "Поселок Александровский" (бывший "Кривошековский").

Название поселка Александровский существовало недолго. Уже 3 декабря 1895 года на первом общепоселковом сходе жителей, где было решено ходатайствовать о преобразовании поселка в город, он был назван "Новониколаевским".

Это прошение подписали 1076 жителей, а уполномоченные купец-часовщик Яренский, мещанин Шапкин и крестьянин Попов вручили его Томскому Губернатору, который признал, что переименование поселка в город "не вызывается до времени" надобностями административного управления.

Однако новое название поселка приобрело с этого времени права гражданства во всех сношениях с миром и властями. Хотя официально Министерство внутренних дел вынесло решение о замене наименования поселка Александровского поселком Новониколаевским лишь 17 февраля 1898 года. В связи с этим в популярном литературно-художественном еженедельном журнале "Нива" №31 за 1898 год был опубликован очерк "Новониколаевский поселок", посвященный его пятилетию. Кстати и здесь точной даты возникновения не указано, но дан рисунок

поселка в 1893 и 1898 годах.

В отношении возникновения названия этого поселка под именем Гусевка бытует несколько различных мнений. Все они не раз высказывались в печати. Так, например, газета "Советская Сибирь" № 170, за 3 апреля 1935 года указывала, что поселок ^{получил} название от фамилии кулака Гусева, успешно торговавшего водкой в новом селении.

В книге "Весь Новоиколаевск 1924-1925 гг.", предполагается, что поселок мог получить название по первому дому, в котором до начала строительства моста жил рыбак Гусев.

Вполне вероятно, что наименование могло возникнуть из названия реки Гусевка, так раньше называлась Каменка. Ведь до сих пор сохранился "Гусинобродский тракт", а в верховьях реки Каменки стоит поселок "Гусиний брод".

Но дело все в том, что ни в одном из известных исследователями официальных документов, а также воспоминаний и очерков первых жителей поселка, название Гусевка не упоминается.

Впервые сообщение о поселке под названием Гусевка появилось в "Путеводителе по Великой Сибирской железной дороге", изданном в 1902 году. Эта публикация по существу и явилась официальным признанием "Гусевки", как поселка, положившего начало городу. И с тех пор это название нашло во все официальные документы и различные печатные издания, касающиеся города.

Какими источниками пользовались составители "Путеводителя", от кого получили сведения о названии поселка и численности его населения следов ни каких нет. Внимательное же изучение всех материалов этого периода позволяет предположить, что это явилось следствием приняты авторами нового поселка, который не значился в официальных источниках за деревню Гусиний брод, которая находилась на правом берегу, совсем рядом со строительством и их название и географическое положение совпадало. Этому мнению придерживаются авторы недавно вышедшей книги "Улицы расскажут вам..." и "Вопросы истории социально-экономической и культурной жизни Сибири", изданной в 1971 году институтом истории, филологии и философии СО АН СССР.

Все это свидетельствует о том, что первым поселком положившим начало городу явилась Новая деревня или поселок "Кривошеиновский". (Не путать Кривошеиново на левом берегу, крупное волостное село, существовавшее с 1735 года).

Учитывая, что первым толчком для ^{см}строительного развития поселка явилось бесспорно строительство железной дороги правомерно будет считать датой основания города май-июнь 1893 года. Времени фактического начала подготовительных работ к сооружению моста, когда шло массовое заселение поселка народом, стекавшимся на стройку.

Широкое признание этой даты получило свое выражение в том, что в прошлом году, к 30-ой годовщине основания города были выпущены специальные почтовые конверты, нагрудные значки и красочный буклет "Новосибирск".

Хотелось, чтобы и у нас зародились массовые и красочные формы проведения годовщины города. Думается хорошим началом в этом отношении является ежегодное проведение в период май - июня районных и общегородского праздника песни. Это тоже своеобразное торжество рождения города.